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Вступ. Однією з важливих проблем в обла-
сті раціональної розробки газових і газоконден-
сатних родовищ є підвищення ступеня вилу-
чення газу і газового конденсату із надр. Особ-
ливо актуальною ця проблема є при експлуата-
ції газових і газоконденсатних свердловин на 
завершальній стадії розробки родовищ, що ха-
рактеризується рядом ускладнюючих факторів. 
Одним із основних чинників є значне зростання 
кількості рідини в продукції свердловини. Тому 
для вирішення завдання забезпечення рівня ви-
добутку газу і газоконденсату важливе значен-
ня має підтримання експлуатаційного фонду 
свердловин у робочому стані. При цьому особ-
лива увага приділяється удосконаленню техно-
логій підвищення продуктивності свердловин, в 
тому числі: своєчасне видалення рідини із сто-
вбура свердловин, інтенсифікації припливу ву-
глеводнів до вибою свердловин, ліквідація во-
допритоків, кріплення привибійної зони пласта 
тощо. 

У міру розробляння родовища знижується 
пластовий тиск, в стовбур свердловини починає 
надходити пластова вода, дебіт газу зменшу-
ється і тиск стає недостатнім для її винесення. 
Вода накопичується на вибої свердловини, 
створюючи додатковий протитиск на залягаю-

чий нижче продуктивний пласт. В результаті 
створюються умови, за яких виникає самоглу-
шіння свердловини і її зупинка, а зона, розмі-
щена нижче башмака насосно-компресор-них 
труб (НКТ), по суті, перетворюється в «мертву» 
зону. Своєчасне видалення рідини із свердло-
вин продовжує термін розробки родовища, 
призводить до збільшення об’ємів газу і кон-
денсату, що видобувається. Ефективність вида-
лення рідини з вибою свердловин за допомогою 
ПАР визначається їх піноутворюючими власти-
востями в умовах свердловини. Враховуючи те, 
що на вибої може накопичуватися пластова во-
да різної мінералізації, а в газоконденсатних 
свердловинах і рідкі вуглеводні, вибір ефектив-
ного піноутворювача для таких сумішей є пер-
шочерговим завданням [1]. 

 
Аналіз літературних джерел. Досліджен-

ню ефективності застосування твердих і рідких 
ПАР присвячено роботи Гасумова Р.А., Конд-
рата О.Р. [2–5], Кондрата Р.М., Мазанова С.В. 
[6], Джеймса  Лі [7], Ягодовського С.І. [8] та 
інших науковців. 

Подачу піноутворюючих ПАР можна здій-
снювати як у вигляді різних розчинів, так і у 
вигляді зразків твердих ПАР. Із цих двох мето-
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дів більш технологічним  є метод централізова-
ної подачі розчину рідких ПАР в свердловини 
по інгібіторопроводах з установки комплексної 
підготовки газу (УКПГ) за допомогою дозую-
чих насосів. В той же час виникає необхідність 
вибіркового оброблення свердловин шляхом 
застосування твердих ПАР, наприклад, для ін-
тенсифікації роботи низькодебітних свердло-
вин, які знаходяться на межі самоглушіння. В 
промисловій практиці подібні свердловини, 
зазвичай, запускають в роботу шляхом пері-
одичного продування на факел, що супрово-
джується забрудненням атмосферного повітря і 
втратами природного газу. Тому дослідження, 
які націлені на відновлення роботи газових і 
газоконденсатних свердловин, або продовжен-
ня часу їх стабільної експлуатації за рахунок 
створення сприятливих умов винесення з ви-
бою рідкої фази, є актуальними.  

У порівнянні з рідкими перевагами вико-
ристання твердих ПАР, для видалення рідини з 
вибою свердловини, є їх невисока вартість і 
простота застосування – не потрібно викорис-
товувати додаткову техніку, опресовувати і за-
возити великий об’єм хімічних реагентів [9, 10]. 

Застосування твердих ПАР дозволяє обро-
бляти свердловини без зміни обладнання їх 
стовбура (за винятком необхідності вилучення 
вибійних клапанів), за рахунок видалення води, 
підтримувати стабільність їх роботи до прове-
дення таких заходів, як заміна НКТ або зни-
ження тиску в газозбірній мережі. На відміну 
від інших способів видалення води, оброблення 
свердловини ПАР дозволяє проводити заміри 
глибинними пристроями.[11] 

Піноутворююча здатність ПАР визначаєть-
ся в першу чергу, кількістю піни, яку можна 
отримати за допомогою даного ПАР. При цьо-
му обсяг і загальна поверхня розділу фаз пов'я-
зані один з одним дисперсністю. Залежно від 
розміру газових бульбашок обсяг піни різко 
змінюється. Оскільки визначення дисперсності 
пін є досить складним завданням, методи оцін-
ки піноутворюючих властивостей ПАР за обся-
гом піни успішно використовуються в різних 
областях їх застосування. Другим критерієм 
для оцінки піноутворювача є час «життя» або 
час напіврозпаду піни. 

Слід зазначити, що обсяг піни, яка утвори-
лася і час її «життя» залежать від умов її отри-
мання та не враховують дисперсність. До тепе-
рішнього часу не розроблені стандартизовані 
методики оцінки піноутворючої здатності ПАР. 
При їх дослідженні застосовують різні способи 
приготування ПАР (струшування, перемішу-
вання, барботування, метод Росс-Майлса і ін.), 
що не дозволяє порівнювати результати, отри-
мані різними авторами при дослідженні піноут-
ворюючих властивостей ПАР. 

Залежно від конкретних технологічних за-
дач вибираються методика дослідження і уста-
новка, яка найбільшою мірою моделює умови 
піноутворення в свердловині.  

Вода, що накопичується в стовбурах і на 
вибоях газових свердловин, різниться як по за-
гальній мінералізації, так і за складом солей. 

Залежно від типу води для видалення ріди-
ни з газових свердловин підбираються певний 
склад піноутворювача і його концентрація. 
Найбільш сприятливі умови для піноутворення 
і виносу рідини мають місце в свердловинах, де 
вміст Са2+ і Мg2+ у воді або відсутній, або на-
стільки малий (< 0,1 г/л), що не робить істотно-
го впливу на піноутворюючу здатність ПАР. 

В цьому випадку для видалення рідини в 
якості піноутворювача можуть бути використа-
ні ПАР всіх типів, здатні спінювати прісну або 
слабомінералізовану воду. До них, перш за все, 
можна віднести: 

- аніонактивні ПАР - алкіл сульфати, суль-
фонати, алкіл сульфонати, алкілароматичні су-
льфокислоти і їх солі, що містять фтор і висо-
комолекулярні ПАР; 

- катіонні ПАР - солі первинних, вторин-
них і третинних аліфатичних і ароматичних 
амінів, солі четвертинних амонієвих підстав, 
окису алкіл амінів; 

- неіоногенні ПАР – оксиетиліровані вищі 
жирні спирти, кислоти, аміни, аміди, блок-
сополімери та ін .; 

- амфолітні ПАР - карбоксібетаніти, суль-
фобетаніти, амінокарбонові кислоти і ін. 

Для спінювання хлоркальцієвих пластових 
вод підвищеної мінералізації більшість аніоно-
активних ПАР малоефективні. Пояснюється це 
взаємодією ПАР з іонами Са2+ і Мg2+, в резуль-
таті чого утворюються нерозчинні сполуки і 
піноутворююча здатність ПАР погіршується. 
Як показує промисловий досвід, такі води  
рекомендується спінювати з використанням 
неіоногенних ПАР, піноутворююча здатність 
яких практично не залежить від мінералізації і 
складу рідини, що видаляється. Можливо також 
використання катіонактивних і амфотерних 
ПАР. Концентрація піноутворювача в прісній і 
слабомінералізованій воді повинна становити 
від 2 до 5 г/л в перерахунку на активну речови-
ну. Для спінювання мінералізованих вод з ви-
соким вмістом іонів Са2+ і Мg2+ концентрація 
ПАР в рідині, що видаляється повинна стано-
вити 3-8 г/л. 

Наявність вуглеводневої фази в рідині, що 
видаляється з газоконденсатної свердловини 
набагато ускладнює процес піноутворення, 
оскільки конденсат є активним піногасником. 
Висока температура на вибої свердловини та-
кож є додатковим негативно діючим фактором 
на процес спінювання рідини. 

Піноутворення в суміші вода-вуглеводнева 
рідина визначається двома конкуруючими про-
цесами: утворенням піни в одній рідині (як 
правило, у воді) і руйнуванням утвореної піни 
іншою рідиною (вуглеводневою). Інакше кажу-
чи, утворення піни можливе лише в тому випа-
дку, коли система з гетерогенної переходить в 
гомогенну. Для суміші вода-вуглеводень гомо-
генізація системи відбувається в результаті її 
емульгування. Незважаючи на широке застосу-
вання емульсій в різних областях народного 
господарства і велика кількість досліджень що-
до їх утворення, стійкості, деемульгування і 
іншим властивостей, багато питань в теорії 
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емульсій залишаються відкрити. Так, володію-
чи великою поверхневою активністю, далеко не 
всі ПАР є ефективними стабілізаторами емуль-
сій.  

Введення ПАР в газоконденсатні свердло-
вини, подальше перемішування води і конден-
сату шляхом барботування газу через стовп рі-
дини призводять до утворення прямих або зво-
ротних емульсій. Тип і властивості емульсій, 
що утворюються залежать від ряду факторів, 
основними з яких є співвідношення води і кон-
денсату, їх хімічний склад, властивості і кіль-
кість ПАР, що вводяться, характер перемішу-
вання і температура. 

Таким чином, при спінюванні суміші води 
і газового конденсату спочатку утворюється 
емульсія, а потім, у міру її стабілізації, відбува-
ється процес піноутворення. Витрата ПАР для 
спінювання суміші води і конденсату в кілька 
разів більша, ніж для води. Це можна пояснити 
тим, що значна частина ПАР, що вводяться ви-
трачається для емульгування суміші. 

Піноутворення в газоконденсатних сверд-
ловинах залежить як від кількості конденсату 
рідини, що видаляться, так і від його хімічного 
складу. Зі збільшенням кількості конденсату в 
суміші піноутворення погіршується. На процес 
піноутворення рідини, що містить воду і газо-
вий конденсат, впливає також і мінералізація 
води. Як і в газових свердловинах, зі збільшен-
ням вмісту у воді іонів Са2+ і Мg2+ піноутворю-
ючі властивості ПАР погіршуються. У загаль-
ному випадку застосовуються концентрації пі-
ноутворювачів для видалення рідини з газокон-
денсатних свердловин завжди вищі, ніж з чисто 
газових. 

В даний час розроблений досить широкий 
асортимент складів піноутворювачів для вида-
лення рідини з газоконденсатних свердловин. 
Однак для кожного конкретного випадку перед 
промисловими випробуваннями необхідно пе-
ревірити передбачуваний до використання пі-
ноутворювач на стендовій установці в лабора-
торних умовах [12]. 

 
Мета досліджень. Встановлення та дослі-

дження впливу ряду чинників (мінералізації 
пластової води, вуглеводневого конденсату, 
температури) та їх сукупності на піноутворюю-
чу здатність твердих і рідких ПАР для винесен-
ня рідини із газових і газоконденсатних сверд-
ловин. 

 
Методика проведення досліджень. До-

сліди із спінювання рідини проводилися на 
установці (рисунок 1), аналогічній до установ-
ки, яка використовувалась для дослідження 
спінюючих властивостей рідких ПАР [2]. Ос-
новною частиною установки є вертикальна 
скляна колонка 5 з внутрішнім діаметром 0,036 
м і висотою 1 м з кварцовим пористим фільт-
ром 1 в нижній частині.  

Колонка розміщена в кожусі-термостаті 3 
із скляної труби, ущільненої з двох сторін гу-
мовими манжетами. Потрібна температура в 
колонці створювалась підігрітим діетиленглі-

колем, який подавався в кільцевий простір між 
колонкою і кожухом з допомогою термостату 2. 
В колонку заливали 20 см3 

досліджуваного роз-
чину. Під час експериментів через колонку зни-
зу доверху пропускали газ (повітря) при по-
стійному тиску 760 мм водяного стовпа і по-
стійній витраті 16,6 см3/с (1 л за 60 с).  

Подача повітря здійснювалась через роз-
міщений в термостаті змійовик та електричний 
нагрівник, що забезпечував підігрів його до те-
мператури досліду. Витрату повітря регулюють 
за допомогою регулятора витрати газу 7 та фік-
сують за домогою лічильника газу 6. Джерелом 
повітря для проведення досліджень служить 
компресор 8.  Після пропускання 0,5 л повітря 
(через 30 с з початку досліду) подачу його в 
колонку припиняли і визначали характеристики 
піни, яка утворилася: кратність піни К (відно-
шення об’єму піни до об’єму зв’язаної в піну 
рідини) і стійкість піни S (величину, обернену 
до середній швидкості виділення 50% ціноут-
ворюючої рідини). 

Досліди проводились з такими рідкими 
ПАР, як савенол SWP, ТЕАС, Стінол (світлий), 
Стінол (темний) та твердими ПАР торгової ма-
рки «Надра» виробник ПП «Хімпостачальник» 
і твердими ПАР виробництва Республіка 
Польща.  

Досліди проводились з розчинами савено-
лу SWP, ТЕАС та стінолу у прісній воді, міне-
ралізованій воді, суміші мінералізованої води і 
вуглеводневого конденсату з масовою концент-
рацією ПАР 0,125; 0,25; 0,5; 1; 2; 3; 4; 5%. 

В другій серії дослідів проводилась оцінка 
виносної здатності ПАР. В дослідах використа-
но попередньо описану установку, наведену на 
рисунку 1. В колонку заливали 36,5 см дослі-
джуваного розчину. Під час експерименту в 
розчин поміщали 2 г досліджуваного зразка 
твердого ПАР, після чого в нижню частину ко-
лонки подавали розчин з витратою 16,6 см3/с (1 
л за 60 с), за аналогічною схемою, як в попере-
дній серії дослідів. Загальний час проведення 
експерименту становив 10 хв. Під час прове-
дення дослідів фіксували час початку появи 
піни в колонці, час припинення утворення піни, 
залишкову висоту рівня рідини в колонці та 
розраховували виносну здатність ПАР за такою 
залежністю: 

( )
1

11000
o

o

V V
В

m m

−
=

⋅ −
,                   (1) 

де   Vo, V1 -  об’єм води до і після експеримен-
ту, см3; 

mo, m1 – маса взірця твердого ПАР до і піс-
ля експерименту, г. 

При проведенні експериментів використа-
но принцип рандомізації, що дає можливість 
уникнути можливих систематичних похибок в 
кінцевих результатах. Цей принцип передбачає 
випадковий порядок реалізації дослідів [13]. 

 
Результати досліджень. Результати лабо-

раторних досліджень піноутворюючої здатності 
розчинів поверхнево-активних речовин стінол 
(світлий) та стінол (темний), савенол SWP та 
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ТЕАС у прісній воді, мінералізованій воді, су-
міші дистильованої води і 20%  вуглеводневого 
конденсату та суміші мінералізованої води і 
50% вуглеводневого конденсату, а також твер-
дого ПАР «Надра» представлені в узагальнюю-
чій таблиці 1. 

За результатами лабораторних досліджень 
встановлено, що зразок твердого ПАР «Надра» 
має високі піноутворюючі властивості (крат-
ність і стійкість піни) порівняно з іншими до-
сліджуваними поверхнево-активними речови-
нами в прісній, в мінералізованій воді та в су-
міші мінералізованої води і вуглеводневого 
конденсату. Причому, твердий ПАР «Надра» 
починає проявлятись при значних концентраці-
ях ПАР у розчині (понад 2%), а також при на-
явності в розчині  вуглеводневого конденсату. 

Причому на відміну від досліджених рідких 
ПАР, на твердий ПАР «Надра» практично не 
впливає наявність значної кількості (50 %) вуг-
леводневого конденсату у розчині. 

Залежно від мінералізації пластової води, 
складу і об’ємного вмісту вуглеводневого кон-
денсату у спінюваній рідині оптимальна масова 
концентрація твердого ПАР «Надра» змінюєть-
ся від 0,5 до 2%. 

Друга серія експериментів була направлена 
на дослідження виносної здатності твердих 
ПАР та встановлення їх витрати для винесення 
певної кількості рідини із свердловини. Дослі-
дження проведено для двох взірців твердих 
ПАР: твердий ПАР «Надра» та твердий ПАР 
виробництва Республіка Польща. Результати 
досліджень наведені в таблиці 2. 

 
1 – кварцевий пористий фільтр; 2 – термостат; 3 – кожух - термостат; 4 – мірна лінійка;  

5 – скляна колонка; 6 – лічильник газу; 7 – регулятор витрати газу; 8 – компресор;  
9 – триходовий кран 

Рисунок 1 – Лабораторна установка для дослідження спінюючих властивостей  
поверхнево-активних речовин 
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Таблиця 1 – Результати досліджень піноутворюючих властивостей  
стінолу (світлий), стінолу (темний), савенолу SWP, ТЕАС, твердий ПАР «Надра» 

Прісна вода Розчин NaCl  
(100 г/л) 

Розчин NaCl  
(100 г/л) + конденсат 

(80%об.:50%об.) 

Т
и
п
 П
А
Р
 

М
ас
о
в
а 
к
о
н
ц
ен
тр
ац
ія

 
П
А
Р
 у

 в
сп
ін
ю
в
ан
ій

 
р
ід
и
н
і, 

%
 

Темпе-
ратура, 

0
С Кратність 

піни K 

Стійкість 
піни S, 106, 

с/м3 

Кратність 
піни K 

Стійкість 
піни S, 106, 

с/м3 

Кратність 
піни K 

Стійкість 
піни S, 106, 

с/м3 

20 22 3,31 22,5 1,03 4,25 0,14 0,5 
80 30,25 2,76 21,25 0,91 1,75 0,36 
20 22,25 3,42 23,75 1,22 4 0,08 1 
80 30,75 2,81 23 1,02 2,3 0,33 
20 22,5 3,54 24 1,56 3,75 0,06 

С
ті
н
о
л
  

(с
в
іт
л
и
й
) 

2 
80 31 2,84 23,75 1,58 2,625 0,28 
20 22,75 3,12 21,75 0,92 4,5 0,11 0,5 
80 31,5 3,57 29,25 1,19 2,25 0,42 
20 23,125 3,6 22 1,31 3,75 0,1 1 
80 31,875 3,62 30,25 1,38 2,75 0,36 
20 23,375 3,98 22,75 1,5 3,5 0,09 

С
ті
н
о
л
  

(т
ем

н
и
й
) 

2 
80 32,25 4,01 30,75 1,73 1,875 0,31 
20 21,25 3,77 12,5 0,4 3,5 0,31 0,5 
80 13,75 0,71 13 0,5 1,75 0,06 
20 21,5 3,8 13 0,52 3,25 0,38 1 
80 15 0,75 13,5 0,6 1,625 0,05 
20 22 3,88 13,5 0,7 2,8 0,41 

С
ав
ен
о
л
 S

W
P

 

2 
80 15,5 0,81 14 0,73 1,45 0,042 
20 19,75 2,78 19,5 1,04 3,25 0,13 0,5 
80 21 1,95 14,75 0,41 3 0,22 
20 20,5 3,44 22,25 1,88 3 0,17 1 
80 22,25 2,61 16,75 1,21 3 0,28 
20 24,5 4,01 25,5 2,4 2,7 0,22 

Т
Е
А
С

 

2 
80 23,25 3,18 21 2,35 3,75 0,36 
20 11,295 0,492 12,933 0,304 3,333 0,291 0,125 
80 12,622 0,497 22,267 0,503 8,000 0,429 
20 18,205 1,171 18,156 1,027 10,888 0,346 0,25 
80 21,511 0,777 26,222 0,804 20,444 0,745 
20 20,773 1,678 18,756 1,541 13,778 0,467 0,5 
80 25,444 1,015 28,889 1,147 20,667 0,885 
20 19,955 1,956 17,889 1,896 15,111 0,489 1 
80 26,711 1,130 29,213 1,425 18,000 1,024 
20 18,295 2,014 17,444 1,739 16,889 0,627 2 
80 27,711 1,333 29,34 1,478 19,556 1,225 
20 17,545 1,764 16,933 1,614 24,000 0,812 3 
80 29,000 1,239 29,553 1,345 24,889 1,111 
20 17,341 1,700 16,133 1,517 22,444 0,759 4 
80 28,778 1,454 30 1,477 25,556 1,245 
20 16,955 1,737 16,022 1,613 22,222 0,724 

тв
ер
д
и
й
 П
А
Р
 «
Н
ад
р
а»

 

5 
80 28,067 1,449 29,787 1,457 25,111 1,202 
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Таблиця 2 – Результати досліджень виносної здатності твердих ПАР 

Тип  
спінюваної рідини 

Т
ем

п
ер
ат
у
р
а,

 ºС
 

М
ас
а 
в
зі
р
ц
я
  

д
о
 с
п
ін
ен
н
я
, г

 

М
ас
а 
в
зі
р
ц
я
,  

щ
о
 н
е 
сп
ін
и
л
ас
ь
, г

 

Ч
ас

 п
о
ч
ат
к
у
 п
о
я
в
и
  

п
ін
и
 в

 к
о
л
о
н
ц
і,

 х
в
 

Ч
ас

 з
ак
ін
ч
ен
н
я
  

п
ін
и
, х
в
 

В
и
со
та

 р
ів
н
я
 р
ід
и
н
и
  

в
 к
о
л
о
н
ц
і,

 с
м

 

З
ал
и
ш
к
о
в
а 
в
и
со
та

 р
ів
н
я
 

р
ід
и
н
и
 в

 к
о
л
о
н
ц
і в

 к
ін
ц
і 

сп
ін
ю
в
ан
н
я
, с
м

 

В
и
н
о
сн
а 
зд
ат
н
іс
ть

,  
к
г/
м

3  

Твердий ПАР «Надра» 
Прісна вода 20 2 1,54 1 хв 25 с 10 36,5 7 0,0376 
Мінералізована вода  
(розчин NaCl у прісній воді  
концентрацією 100 г/л) 

20 2 1,68 3 хв 10 36,5 31 0,1401 

Прісна вода з додаванням  
вуглеводневого конденсату 
(100 г/л) 

20 2 1,44 5 хв 3 с 10 36 25 0,1226 

Прісна вода 50 2 0,96 1 хв 43с 10 36 0,5 0,0706 
Мінералізована вода  
(розчин NaCl у прісній воді  
концентрацією 100 г/л) 

50 2 1,33 2 хв 3с 10 36 2,5 0,0482 

Прісна вода з додаванням  
вуглеводневого конденсату 
(100 г/л) 

50 2 1,07 48 с 10 36 2 0,0659 

Мінералізована вода  
(розчин NaCl у прісній воді 
концентрацією 100 г/л) + 50 % 
вуглеводневого конденсату 

20 2 1,35 1 хв 49 с 10 35,5 12,5 0,0681 

Мінералізована вода  
(розчин NaCl у прісній воді 
концентрацією 100 г/л) + 50 % 
вуглеводневого конденсату 

50 2 1,25 1 хв 12 с 10 35,5 8 0,0657 

Твердий ПАР виробництва Республіка Польща 
Прісна вода 20 2 1,51 54 с 6 хв 55 с 35,5 0 0,0332 
Мінералізована вода  
(розчин NaCl у прісній воді  
концентрацією 100 г/л) 

20 2 1,6 1 хв 2 с 7 хв 36 с 35,5 0 0,0271 

Прісна вода з додаванням  
вуглеводневого конденсату 
(100 г/л) 

20 2 1,19 5 хв 2 с 10 35,5 27 0,2294 

Прісна вода 50 2 1,26 38 с 6 хв 11 с 35,5 0 0,0502 
Мінералізована вода  
(розчин NaCl у прісній воді 
концентрацією 100 г/л) 

50 2 1,46 45 с 5 хв 45 с 35,5 0 0,0366 

Прісна вода з додаванням  
вуглеводневого конденсату 
(100 г/л) 

50 2 0,86 1 хв 11 с 8 35,5 0 0,0773 

Мінералізована вода  
(розчин NaCl у прісній воді 
концентрацією 100 г/л) + 50 % 
вуглеводневого конденсату 

20 2 0,99 44 с 10 35,5 25 0,2316 

Мінералізована вода  
(розчин NaCl у прісній воді 
концентрацією 100 г/л) + 50 % 
вуглеводневого конденсату 

50 2 0,99 36 с 10 35,5 13,5 0,1106 
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Як видно з результатів досліджень взірець 
твердого ПАР «Надра» є кращим у випадку мі-
нералізованих розчинів та розчинів з вуглевод-
невим конденсатом.  

Витрата твердого ПАР «Надра» змінюється 
в межах від 0,0376 до 0,1401 кг/м3, в той час як 
витрата другого досліджуваного взірця твердого 
ПАР виробництва Республіка Польща зміню-
ється в значно більшому діапазоні 0,0332 до 
0,2316 кг/м3. Слід зазначити, що витрата твер-
дого ПАР «Надра» є суттєво меншою від ви-
трати твердого ПАР виробництва Республіка 
Польща у випадку мінералізованого розчину з 
вмістом конденсату 50% і становить 0,0657 
проти  0,1106 кг/м3. 

За результатами лабораторних досліджень 
для практичного використання можна рекомен-
дувати твердий ПАР «Надра», особливо для 
свердловин з наявністю в продукції високомі-
нералізованої води та вуглеводневого конден-
сату. 

 
Висновки 

 
1. Результати експериментальних дослі-

джень різних типів ПАР, а саме: стінолу (світ-
лий), стінолу (темний), савенолу SWP, ТЕАС, 
твердого ПАР «Надра», твердого ПАР вироб-
ництва Республіки Польща, дають змогу оціни-
ти вплив мінералізації пластової води, вуглево-
дневого конденсату, температури на їхню піно-
утворюючу, а також виносну здатність. 

2. Твердий ПАР «Надра» порівняно з ін-
шими досліджуваними поверхнево-активними 
речовинами (савенолом SWP, ТЕАС, стінол 
світлий та стінол темний) в прісній, в мінералі-
зованої воді та в суміші мінералізованої вод і 
вуглеводневого конденсату, має високі піноут-
ворюючі властивості. Причому, твердий ПАР 
«Надра» починає проявлятись при значних 
концентраціях ПАР у розчині (понад 2%), а та-
кож при наявності в розчині вуглеводневого 
конденсату. Причому, на відміну від дослідже-
них рідких ПАР, на твердий ПАР «Надра» 
практично не впливає наявність значної кілько-
сті (50 %) вуглеводневого конденсату у розчині. 

3. Залежно від мінералізації пластової во-
ди, складу і об’ємного вмісту вуглеводневого 
конденсату у спінюваній рідині оптимальна 
масова концентрація твердого ПАР «Надра» 
змінюється від 0,5 до 2%. 

4. Взірець твердого ПАР «Надра» є кра-
щим у випадку мінералізованих розчинів та 
розчинів з вуглеводневим конденсатом.  

5. Витрата твердого ПАР «Надра» зміню-
ється в межах від 0,0376 до 0,1401 кг/м3, в той 
час як витрата другого досліджуваного взірця 
твердого ПАР виробництва Республіка Польща 
змінюється в значно більшому діапазоні 0,0332 
до 0,2316 кг/м3. Слід зазначити, що витрата 
твердого ПАР «Надра» є суттєво меншою від 
витрати твердого ПАР виробництва Республіка 
Польща у випадку мінералізованого розчину з 
вмістом конденсату 50% і становить 0,0657 
проти  0,1106 кг/м3. 

За результатами лабораторних досліджень 
для практичного використання можна рекомен-
дувати твердий ПАР «Надра», особливо для 
свердловин з наявністю в продукції високомі-
нералізованої води та вуглеводневого конден-
сату. 
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